

生活報告

一、學校介紹

新加坡有三間知名大學，各具特色，分別是新加坡國立大學(NUS)、南洋理工大學(NTU)、新加坡管理大學(SMU)。2017年 NUS 在 QS 世界大學排名是第 12 名，位居 QS 亞洲大學第一名。學校課程皆為英文授課，資源也相當豐富，吸引世界各地的人才來就讀，因此在交換期間可以認識不同國家的佼佼者，相互學習。

新加坡位於東南亞心臟地帶，可以在交換期間利用現今發達的廉價航空，深入認識鄰近國家。NUS 學期課程緊湊也繁重，他們的成績是按照鐘形曲線給分，分數是相對的，本地生都很認真也很重視成績，如果課程報告是與本地生一組，規劃旅遊時更需要斟酌自己課業的安排。

NUS 校園內部相當乾淨，設備也十分新穎。Utown 有健身房、游泳池、電腦室、自習室、24 小時的 starbucks，通常約討論報告的時候就會在這裡。校內有不同的圖書館，裡面的資源很豐富，有些上課資料可以在圖書館網站上免費取得，另一個讓我驚豔的是 NUS libraries proxy bookmarklet，利用這個可以看到網路上一些需要付費的文章，在取得課業相關資訊可說是相當方便。

二、課程學術

在台灣就會有線上選課，記得把選課清單填滿以免因為交換生太多而選不到課，即使一開始選上的不是最想要的也沒關係，因為 NUS 對商學院交換生很好，到新加坡後可以線上加選或是寫加簽單，他們會努力幫交換生換到想要的課程。不一定都要選商學院的課，也可以選其他學院的課，但是使用的選課系統會不同，如果有選外系的課程就要注意有沒有衝堂或是考試時間衝突的問題。這裡規定交換生至少要修三門課，因為課程報告或是考試的負擔大，建議最多修五門就足夠了。以下介紹我在交換期間所修的課：

MKT1003X (Marketing)

這門課把交換生和非商院的學生放在一起，所以上課的時候教授會用比較活潑的方式討論課程內容來吸引大家的注意，又因為課堂中有非商院的學生所以上課時能聽到許多特別的答案。每兩個星期會有助教課，主要是利用個人作業的答案來討論教授上課的內容。整個學期有一份團體報告、一份個人報告和期末考，課程負擔不會很重。我的團體報告是跟本地生一組，討論的很認真，甚至在口頭報告的前一天還在一位組員的 suite 客廳修改報告到凌晨三點，很特別的經驗！

MNO2302 (Human Resource Management)

授課教授是來自馬來西亞的女教授，上課時間是三小時，教授很鼓勵發言，可以經由同學的回答發現新加坡學生可以很容易地把在不同商學院的課所學到的知識運用在自己的思維中。整學期需要交三份小作業、一份個人對於人資議題的分析報告、團體口頭報告 30 分鐘和 Q&A30 分鐘至一小時、期末考是手寫題。每個禮拜課前會需要預習上課內容，有時會有特別的專題討論，需要在課前構思好自

己的答案和想法，上課時才能和其他同學討論。整體課程不會太困難，但是需要花時間閱讀文章，想出比較特別的觀點。

BSP2005 (Aisan Business Environments)

這堂課是我認為最困難的一堂課，因為課程的範圍太大了，包括整個亞洲的商業運作，在十多個星期內要徹底理解一些重點國家的重要企業其實很困難。每周都有三、四篇文章要閱讀才能回答 **weekly assignment** 的問題，一篇文章經常是二十頁起跳，所以必須花很多心力理解文章背後真正的意思。這堂課的教授在一學期中會邀請六次與當周議題相關的業界人士來課堂上分享，學生也有和講者互動的時間，是我認為這堂課相當有價值的一部份。這門課除了每周有文章問題要回答，整個學期有一份團體口頭報告和期末考。團體報告會在每周的助教課呈現，學生也會在助教課發表自己的看法。雖然不用交很多作業，但整體課程比較難以理解，我問了好幾個交換生和本地生他們也這麼認為。

三、生活文化交流

宿舍活動

學校住宿有 Student Residences、Colleges、Hall，很多人會選擇住在 Utown Residence 或是位於 Utown 的 colleges，因為生活機能好，Utown 也經常辦活動，很熱鬧。我是住在 PGP，一開始有想要換宿舍到 Utown，但因為課程都在 Biz 2，還有 PGP 離地鐵站很近，適合都用地鐵當交通的我，所以最後就沒有搬到 Utown 住了！PGP 會經常辦活動，我有參加 kitchen adventure，和住在同一層樓的人一起做三道菜，最後勝出的樓層可以獲得 voucher，我覺得滿好玩的，不但可以學到不同國家的菜餚，也認識了不同國家的人，之後出國旅遊的時候也會詢問他們有沒有當地的私藏景點！除了有增進大家感情的活動，PGP 也經常辦知識性的活動可以參加，包括電腦程式 Photoshop、Excel 等等的教學，或是有關 Interview Skill、Public Speaking 的 workshop。我覺得各個宿舍都滿好的，都可以認識不同背景的人互相交流，所以端看個人的需求來做選擇。

其他交流活動

我很建議參加一開始商學院辦的 biz orientation，除了認識商學院的交換生外，更重要的是他們會提供換課、加簽的資料，並清楚的說明選課相關事項。在到新加坡前，就會收到一些活動的信件，可以多多報名參加，認識朋友，這樣也可以快速找到之後一起去玩的旅伴，因為到東南亞國家玩建議結伴同行比較安全。

四、交換注意事項

行前準備

下學期在九月中會收到 NUS 來信通知，要求線上繳交文件，之後就是等到十一月中的信件，裡面會把流程寫得很詳細，包括申請宿舍、學生簽證、註冊等等，在期限內跟著做基本上不會有什麼問題，有問題都可以寫信問 NUS，他們回信的

效率滿好的。辦學生簽證需要帶的資料記得印出來，如果缺東西在那邊印很貴。另外，兩吋的照片可以多帶幾張，出國旅遊辦落地簽的時候會用上。新加坡的學期開始的早，我是在學期開始的前五天到新加坡，但政大當時才在期末考周的前一周，所以在政大選課前記得詢問教授是否可以提早考期末考，以免因為台灣課程沒處理好而不能放心出國。最好可以在 NUS 集體辦學生簽證前抵達新加坡，如果錯過在 NUS 辦理的時間就要自己到 ICA 辦理，比較麻煩。

宿舍生活

學校裡面有 wifi 可以連，但在宿舍房間裡的訊號很弱，幾乎是沒有，可以帶個分享器，在宿舍內使用手機時才不會耗費電話卡的錢。Utown 或是 PGP 都有影印機，一張黑白只要 S\$0.3，價格比圖書館印還來的便宜，要印上課的講義或是報告都很方便！

治安

新加坡治安滿好的，大家看起來都很守法，半夜在學校裡也可以看到有人在慢跑，人身安全基本上無虞。倒是到鄰近國家旅遊時，要時常提醒自己這裡不是新加坡，隨身物品要看好。

按照學校來信的資訊，在 deadline 前交完資料，遇到申請上的問題時寫信問 NUS，相信都可以順利完成每個步驟。因為新加坡的方便、安全，讓我可以放心去體驗生活，過一個開心放鬆的半年！祝之後交換的人也可以順順利利！如果有問題的話可以直接在 FB 詢問我：郭庭好